

# 硕士驻村 情洒大山

## “第一书记”孙若蒙多管齐下助力乡村振兴

驻村“第一书记”作为乡村振兴的生力军，应当主动把自身梦想融入乡村发展中，立足实际，从每一件群众关心、牵挂的小事出发，沉下心、扑下身、扎下根，在听民声、察民情、解民忧中实现自身价值，把小行动汇聚成大力度，用大力度成就乡村振兴大梦想。

在淄博版图的最东南部，有一片连绵无际的山区，它就是素有山东屋脊之称的沂源县。2021年10月底，淄博市行政审批服务局年轻的硕士党员孙若蒙来到沂源县中庄镇河西一村担任“第一书记”，开启了为期两年的驻村帮扶工作。

### 与其让乡愁无处安放 不如让奋斗的青春沾些泥土

“在市直部门坐办公室科长不好吗，非要去150公里外的小山村当‘第一书记’？”下派之前，有同事这样问他。孙若蒙笑着说：“我还年轻，吃点苦不算什么，我要用学到的知识到农村去解除民忧，带领村民走上乡村振兴致富路。”孙若蒙对河西一村脱贫后的致富之路显然有了自己的思路，从他坚定的眼神中，同事们仿佛看到了一个崭新的河西一村。

河西一村是合并村，合村时间短，村民归属感还不强。为解决这一问题，孙若蒙没少下功夫。一到村，孙若蒙就马不停蹄地走村入户，摸清全村建档立卡贫困户、老党员、残疾人等特殊群体的基本情况，通过深入调研了解村情民意，共同谋划村庄发展。

留得住绿水青山，记得住乡愁，生态振兴是乡村振兴的重要组成部分。孙若蒙与村干部带头，党员、村民代表做表率，一道开展村庄道路路面硬化、残垣断壁修复、集中粉刷墙体，改造村居广场、文化长廊，平整裸露土地，清理柴堆、土堆、粪堆、垃圾堆，栽种绿化植株、安装太阳能路灯等。几个月下来，村容村貌焕然一新，全村老百姓的心也凝聚起来，有了更多的归属感、幸福感。

今年春节前，孙若蒙又与村“两委”积极筹措，通过派出单位和企业资助，为全村60岁以上160余户村民发放了过节物资，让他们度过了合村后的第一个安稳幸福的春节。

针对村里老年人、学龄儿童多且无人照料看护的实际情况，孙若蒙与村“两委”积极争取，在推进村“沂源红”民生服务综合体项目建设中，更多嵌入百姓需求，设计、建设了卫生室、长者食堂、澡堂、棋牌室、阅览室等活动场所，让村里老年人、学龄儿童看病、吃



孙若蒙（中）查看老果园改造情况，和果农进行交流。

饭、洗澡、托管、活动有了专门场所。“一老一小”都有了去处，极大解决了村里老年人、学龄儿童的照护问题，村民们交口称赞：“孙书记真正把村民放到他心里去了。”

### 脚下沾有多少泥土 心中就沉淀多少真情

作为市里派下来的年轻的“第一书记”，能不能真心实意为村庄发展做实事，不少村民起初心存疑虑，持观望态度。对此，孙若蒙给自己定下的目标就是胸怀热心、细心、耐心，主动与村民交朋友，从感情上贴近群众，拉近干群关系，用踏踏实实的工作来取得群众信任。

只有真心付出，才能走进群众心田。村民李淑修一家以前是村里的贫困户，李淑修因交通事故卧床不起，家里失去了主要收入来源，家务重担都由妻子一人承担，妻子本身又患有疾病，日常生活多靠亲戚朋友接济，春节前自家房屋意外失火又让这个本不富裕的家庭雪上加霜。

了解到情况后，孙若蒙第一时间与村干部想办法帮助李淑修一家，积极联系县、镇有关部门、单位，进行保险补偿，为他们申请困难救助和低

保资格，同时发动村民并带头捐款，共筹集款项8000余元，帮助李淑修一家共渡难关。

### 用心用力用情 解决村民急难愁盼

“托了孙书记的福，俺们才能享受到城里大医院的待遇啊！”想起今年1月份在村里体检的经历，村民王先生感叹道。

在走访中，孙若蒙发现村里不少老年人或多或少患有各种慢性病，很多时候由于自身认识和条件所限，没有及时治疗，拖成了大病。在接到孙若蒙反映后，派出单位协调了淄博美年大健康体检中心，组织体检车到村为老年人进行义务体检，为50户村民做了价值3万余元的体检项目。

此后，孙若蒙又几次跑张店各大医院，邀请淄博市中心医院、淄博市妇幼保健院专家到村为村民讲解体检报告内容并送医送药，使全体村民足不出户就享受到城里大医院的优质医疗服务。

### 不仅要脱贫 还要走出致富路

乡村振兴离不开产业发展，巩固脱贫攻坚成果，走上

致富道路，更离不开村集体经济的持续稳定发展。

为帮助村里“沂源红”苹果找销路，孙若蒙跑市场，利用同事、同学、朋友关系，让村里的“沂源红”苹果长期供应省内一所高校和几个单位食堂。

面对果树种植存在的“三老”问题（果树老、果农老、生产技术老），孙若蒙带领村“两委”以村党支部领办合作社模式推进果业“二次革命”，邀请市里农技专家和种养殖培训机构到村会诊开方、传授技术，更新果树品种，采用最先进的栽培模式先后对100亩老果园进行改造提升，并逐批次扩展老果园改造规模；在不适宜种植果树的土地建设大棚，尝试草莓、黄瓜等种植，丰富了产业种类和收入来源。

现在，河西一村新果园和种植大棚已经初具规模，“沂源红”优质大果成功入驻阿里巴巴鲜果采购沂源产地仓。

### “忘我”是常态

在村里一天下来非常累，他回到宿舍倒头就睡，第二天早上被饿醒，醒后才想起来昨天只吃了一顿早饭——一碗馄饨和2个素包子。这样“忘我”的情形是孙

若蒙工作中的常态。半年下来，他瘦了10斤。

今年1月中旬的一天，孙若蒙年迈的母亲来到了村里，看望很久没回家的儿子。一见到孙若蒙，母亲流着泪心疼地说：“孩子，你看你咋瘦成这样了啊！”

山再高，往上攀总能登顶；路再远，走下去一定到达。目前，孙若蒙驻村帮扶还不到半年时间，就已通过找政策、兴产业、带队伍等多点开花的举措，在村“两委”及全体村民的共同努力下，令河西一村的整体面貌发生了可喜变化。孙若蒙说：“有村‘两委’和村民们的支持，河西一村的明天会更好！”

大众日报淄博融媒体中心记者 王晓明 孙渤海 通讯员 张凯

### 记者手记

春回大地，万物复苏，人勤春来早，鲁中春潮起，整个鲁中大地洋溢着乡村振兴的勃勃生机。连日来，我们一行深入田间地头，走基层、探民情、解民意，从沂河源头，到黄河岸边，从沂源偏远的大张庄镇、西里镇、中庄镇等，到黄河岸边的高城镇、黑里寨镇、常家镇等，深深地被一个群体打动着，他们有一个共同的名字，那就是奋战在乡村振兴第一线的驻村“第一书记”。他们情系乡村，开拓进取，立足实际，各出高招，因村制宜，无私奉献，令人感动。他们有思路，有能力，有责任感，硕士“第一书记”孙若蒙就是其中的一个代表，他们能够把先进的发展理念带到农村，把更多的资源力量汇聚到田间，把脱贫致富的路径手把手地传授给乡亲，他们用小行动汇聚成了大力度，用大力度成就乡村振兴大梦想。他们是奋战在乡村振兴一线的“新村民”，更是成为了乡村振兴一线的闪亮名片，是全力打造乡村振兴齐鲁样板的一支生力军。

中国移动 China Mobile



乍暖还寒天，天气一言不合就变脸。



复工上班出门衣着轻薄，下班冻得瑟瑟发抖。



一不小心感冒发烧。



只好隔离在家。

山东早晚天气预报，与你同在战疫第一线，

短信发送5345至10086，立享三个月免费天气预报。

广告

鲁中晨报

## 公告 挂失 寻人

全市联动 24小时手机/微信：15253311449

### 挂失声明

★淄博乾顺信息技术有限公司丢失公章、法人章、财务章，声明作废。  
★张新丢失山东乾宏产业园开发有限公司开具的收据，号码：0003060，金额：32045元，号码：0003061，金额：98000元，声明作废。

### 公告

兹有我单位员工毕春奎、丁军民长期无故旷工，其行为严重违反了《中华人民共和国劳动合同法》和公司员工管理规定。限自登报之日起7日内来公司办理相关手续，逾期不办，视为自动解除劳动合同。

特此公告。

淄博云涛纺织品有限公司

友情提示：本版信息仅为持证人的单方及形式发布，不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。

地址：柳泉路280号晨报社大厦东办公楼101室 电话：0533-3595671